

雨蛙的季节

□张海华

入梅了,这江南的雨啊,时大时小,下下停停,连绵不绝,潮湿闷热……总之我们人类对此是很不耐烦的,因此又戏称为“霉雨”。

但有一种绿色的小精灵,对于这雨的感受,却跟我们完全相反,它们会用响亮的歌声表达自己的欣喜,雨下得越大,它们的合唱就越响亮,越热烈。

这就是雨蛙。雨蛙有好多种,在宁波有分布的,目前知道的便是中国雨蛙。这是一种数量极多的蛙,但见过的人并不多。一开始,我也想不明白其中的道理,直到后来亲眼见过它们几次后,才恍然大悟。



▲雄蛙在鸣叫求偶



隐身在树叶之后



抱对繁殖



错抱了斑腿泛树蛙

隐身高手

一只碧绿的小蛙趴在芦苇叶子上,微微探出头,萌萌的大眼睛特别惹人喜爱……2011年,晚报推出了生态版,有一期就是把这张中国雨蛙的照片放到了头版,作为导读。这张照片是我的朋友李超在江北区荪湖边拍的,为此我特别羡慕他。荪湖是我经常去拍鸟的地方,后来我每次到荪湖,也曾留意寻找,但始终见不到雨蛙。

于是查资料以了解其习性,得知中国雨蛙在华东、华南均有广泛分布,主要生活在海拔较低的山区。它们白天要么匍匐在石缝或洞穴内,要么隐藏在灌木丛、芦苇、美人蕉以及高秆作物上,夜晚比较活跃,出来捕食金龟子、螬象、象鼻

虫等昆虫。一般在春末夏初的大雨后开始繁殖,这时才有可能在白天出来活动。

这么说来,雨蛙平时在白天不好找,要在夜晚去找才好!

2012年夏天,我迷上了夜拍,经常在周末夜晚进山去寻找两栖爬行动物。那年7月的一个晚上,和李超、信信一起到鄞州鄞江镇的山脚夜拍。我一边找一边又唠叨了起来:“怎么还是找不到雨蛙?不是说挺常见的吗?”

话音未落,李超突然说:“看!这不就是吗?”

我以为他在开玩笑。可顺着李超的手指定睛一看,真的见到一只雨蛙正趴在路边灌木丛的叶子上,而且就在我身边!对这段路的两

边,我刚才曾仔细搜索过,咋就没发现它呢?

第一次见到雨蛙的真身,心跳微微有点加速。它真的好小,还没有我的拇指大。其背部绿色,腹部两侧至大腿分布着黑斑,这些都形成了良好的保护色,与植被浑然一体。

手忙脚乱拍了几张。显然我们的吵闹声以及闪光灯的频闪让它很不安,只见它慢悠悠往里面爬,一转眼就隐身于绿叶丛中,再也找不到了。

后来有几次,我都是在拍其他东西的时候,忽然发现树枝或竹叶背后居然贴伏着一只雨蛙,只见其四肢收拢,一动不动如熟睡状。如果不是无意中看到,恐怕很难找到。

因此,这是一场不折不扣的爱情音乐会。

有几只雄蛙凭借嘹亮的歌声先找到了意中人。它们开始找个地方抱对,准备在水洼中产卵。这时如果受到惊吓,雌蛙会“驮”着雄蛙游走或跳到比较隐蔽的地方。

其实,雨后的晚上才是中国雨蛙求偶、配对的最高峰。据说,那时,在一个小池塘周边,它们的数量可能达到数百只。而且,借着夜色的掩护,雄蛙会大大方方从树上下来,或者爬出草丛,在枝条或叶片的显眼处竞相鸣叫。可惜,这样的夏夜音乐会盛况,我迄今还无缘见到。

陌生的“老邻居”

一旦过了春末夏初的繁殖季,想在野外找雨蛙就不大容易了。因为那时候它们又会分散到树上或灌木丛中活动,而且一般不再鸣叫。因此,尽管它们的种群数量很多,但一般人平时依旧难得一见。

但反过来说,只要了解它们的习性,要一睹其芳容还真不难,而且还常能见到一些有趣的事情。去年初夏,在余姚四明湖畔,我再次聆听到了雨蛙们的爱情音乐会,其演出场地居然就在酒店大门口的小水池里。我还见到了极为搞笑的一幕:一只雄性雨蛙竟然紧紧抱住了一只斑腿泛树蛙在求偶!可怜这只斑腿泛树蛙拼命挣扎,可就是无法摆脱雨蛙的热情拥抱。蛙类是通过抱对的方式,通过体外受精来繁殖的。但在荷尔蒙的刺激下,经常会有些雄蛙变得昏头昏脑,一把抱住别的蛙类就开始求欢了。

今年5月,受朋友之邀,我到奉化莼湖镇一个山村看看当地的生态环境。那天雨后初晴,刚进村,老远就听到“啾!啾”的叫声。我说:“有雨蛙在叫!”于是,领着身为村干部的朋友,循声转过一幢房子,果然就在一所老宅前的院子里见到一只雨蛙,当时它正趴在一棵枣树上鸣叫,朋友惊异地看着我,说:“你怎么知道这里有这种蛙?它这么小!恐怕在我眼前也不会注意。”

是啊,对于身边的“老邻居”,我们所忽略的,又岂止是雨蛙呢?



叶有所思

爱的忍耐

□叶蓉

我是个脾气相当好的人,这世上唯一能叫我生气的只有两件事:吃不饱睡不好。只要这两件事摆平了我,其他的都是我干杯你随意。但要是谁戳我死穴,那就是不共戴天之仇啊。

只有一个人例外,那就是我家小朋友。昨天晚上他睡着睡着就睡成了翻滚的水煮鱼,脚从我背后一下两下地踢过来,完全是在呼应最近的足坛赛事啊!最离谱的几脚,是往我脑袋上来的。可怜我每个梦都做得支离破碎,明明还在饭桌上剥着小龙虾,还没送进嘴里,不知道哪里来一阵大力,啪地就打翻了碗筷盆,然后,就只剩下背后的痛了。

这样的梦魇,天天晚上都要演一遍。黑暗里我对着他,好想伸手狠狠揍一顿,可就是下不去手。睡得跟猪一样的小孩,他再怎么踢你,你都心甘情愿,因为你爱他胜过这世上其他的一切。

所以我们选择爱人时的那些标准,也真的不必太当真。什么身高体重颜值腿长,都是没有感情时的冰冷尺子。一旦你动了心有了爱,大部分细节,全是可以一再商榷的妥协。很多时候我们寸步不让,并不是我们多么坚决地固守原则,不过就是不够爱。

喜欢本来就是一种忍耐,因为失去是最大的痛苦,所以那些不喜欢的事情,我忍。假如对方也足够喜欢你,那些你不喜欢的事情,他也会尽量忍着不做。就好像小朋友每晚睡前,都会很认真地跟我保证,他今晚一定不踢我。

所有的分手都是因为当有人不够爱,没有其他。

爱情音乐会

2014年5月中旬,宁波连下大雨。在奉化西坞的一处山脚,附近的池塘、水洼中都盈满了。上午,我开车到那里,老远就听到周边全是“啾!啾!啾!”这样响亮而尖锐的叫声。我悄悄走近半人高的茅草丛,明明听到蛙鸣声是从那里传出来,可一开始怎么找都找不到。好久,才终于在草丛深处,看到一只碧绿的雨蛙紧贴在草叶上,正卖力地鼓着声囊欢唱呢——随着肚皮一扁一鼓,其喉部就“吹”起了一个比其头部还大的泡泡,那样子颇为滑稽。

耐心一找,在一个充其量只有几平方米的小水塘旁,居然发现了约20只雨

蛙,有时一丛草中就有三四只。它们叫一阵就会暂歇一下,不过,没多久,只要附近有一只雄蛙带头再次叫了起来,周围的众多雄蛙又会马上跟进,而且一个比一个叫得响,谁也不肯服输。近距离蹲在草丛边上听,耳朵甚至会感觉受不了。

不过,雨蛙也很警觉。在拍照的时候,只要稍稍碰一下附近的草叶,它就会马上停止歌唱,缩紧四肢,紧贴在叶子上,完全与环境融为一体。等我走开几分钟之后,它们才会继续鸣叫。春末夏初的雨,天气温暖湿润,正是雨蛙们聚集在一起求偶、繁殖的最佳时节。雄蛙们都想通过歌唱大赛,赢得雌蛙的